



新华通讯社重点报刊

第4803期  
总第5769期

统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67

主办  
新华通讯社

出版  
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
都市圈网 www.dsqq.cn  
我能网 www.wonengw.com  
快报微博 t.dsqq.cn  
掌上快报 m.dsqq.cn

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

96060短信互动平台  
1. 移动用户: 发送短信、彩信至1065830096060  
2. 电信用户: 发送短信到10659396060

3. 联通用户: 发送短信到1065596060

封面叠主编 张玮  
视觉总监 皮伦  
头版责任编辑 崔洪曙  
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

观点提要:我们希望,对那些人民不满意的,存在突出问题的部门,应该允许评议员狠狠地曝他们的光,问他们的责。对庸政官员而言,“哭”比笑好。有愧疚,有压力,能倒逼他们改进工作,重塑形象,增进政府公信力。如果你好我好大家好,一派莺歌燕舞,一脸轻松自得,那底下的老百姓,可就笑不出来了。

# 各地官员迎来“期末考” 笑着进“哭着”出没什么不好



现代快报首席评论员 西风

年底了,很多地方的行风评议、电视问政等“官员大考”纷纷登场亮相了。问政、评议质量怎么样,是开展这项活动的组织者和普通百姓都关切的话题。不用说,有些地方存在走过场、直播秀这样的花架子。

不过,也有城市有亮点。昨日中国新闻网报道说,武汉市治庸问责办公室主办的为期5天的电视问政17日晚正式开场,多个政府部门的主要官员现场向百姓评委交出答卷。当晚的首场考试,那些信心满满进场的官员却“哭着”走了出来。

问政“期末考”,官员笑着进“哭着”出?真有怎么厉害的民评官?

其实,报道有些夸张。所谓“哭”,一方面指机关作风面临老百姓的批评(打分牌上的哭脸表示群众不满意),一方面,尖锐的出题发问和毫不留情的暗访视频,让被问责的部门主要负责人如坐针毡,尴尬道歉。

经常听到有机关部门的领导抱怨,现在官不好当啊,处处都有人盯着,稍有出格,马上就有人给你曝光;每年还要被行风评议,有些问题弄得你挺难看的,就被电视直播了出去,想改都来不及。

这番抱怨有矫情的成分,但也反映出真实的政治变迁。曾几何时,为官者只看重来自上级的考核,是不在意民意评判的。自从有了电视问政,再牛的官在镜头面前也冒虚汗,官员压力普遍加大。这里既有对上电视的不适,也有对自己工作劣迹公开曝光的畏惧。可以说,当政务进入了“玻璃房”之后,透明,是习惯于暗箱操作、内部运作的官员们最大的制约。他们还不愿意将在百姓的眼皮底下工作当作常态。

拿评议活动来说,我们常常见的场景是,在开场总结阶段,政府官员们总是显得成竹在胸、高谈阔论、笑意盎然。然而,随着评议人员抛出一个个尖锐的问题,再加上暗访人员将部门推诿、懒政、作风松懈、滥用特权等等突出问题的视频、材料一一呈现,前面还正襟危坐的官员们就再也坐不住了,赶紧虚心做出“自我批评”,向公众道歉,甚至现场承诺其职能部门立即整改。

部门存在的问题难道他们不知道吗?难不成现场展现的画面他们第一次看见。显然不是。之所以如此尴尬,还是因为“家丑”外扬了。一旦政务公开,那些过去藏着掖着的不足、缺点,会被百姓评头论足,民意如果强烈,说不定自己头上的那顶乌纱帽就戴不稳了。

于是,也有这样的议论出现:电视评议成了集中展示机关工作阴暗面的平台了,这样做有损政府形象,干扰部门工作。

的确,电视直播虽然也经过彩排,但有些问责的“临场发挥”是不可避免的。这是一把双刃剑。要得好,可以既揭示政府工作的弊端,促进机关作风建设,也在一定程度上发挥了社会监督的效用,把政府的权力关进笼子。当然,个别时候,一些尖锐的批评,带有偏激的色彩,会给政府工作带来负面的影响。

那么,是封起这把民主评议的利器呢,还是激励它更好地悬挂在权力之顶,让政府官员“战战兢兢”地工作呢?我们倾向于后者。这是因为,缺乏监督的权力是民生之祸,有监督比没有监督好;一般性监督,没有威慑力的监督来得管用。让权力用得“战战兢兢”“小心翼翼”,是百姓

之福。只是,有关方面拿出更好的设计,选出更好的民众评议员,引导社会秉持更包容理性的态度,建设性地开展民评官活动,是题中之义。

像武汉这样的电视问政,官员笑着进场“哭着”出来,我们在今年年中南京市的行风评议活动的直播中也感受过。那些得分落后的部门领导,一边惭愧地道歉,一边红着脸擦汗。我们说,这样的民评官并不难看。官员是人民的公仆,被主人数落几句,就面有愠色,或暴跳如雷,这样的官民关系是倒挂的。

武汉市的电视问政还在继续,南京市的万人评议机关活动即将启幕,而且,基层评议人员将从占比五成提高到七成,增加了网上电子评议内容。基层群众的增多和网民的参与,意味着官员听到的“骂”声将比往年要多。“哭”的概率比往年要大。

我们希望,对那些人民不满意的,存在突出问题的部门,应该允许评议员狠狠地曝他们的光,问他们的责。对庸政官员而言,“哭”比笑好。有愧疚,有压力,能倒逼他们改进工作,重塑形象,增进政府公信力。如果你好我好大家好,一派莺歌燕舞,一脸轻松自得,那底下的老百姓,可就笑不出来了。

## 要论精选

### 人民日报:网络不是法外之地

要求人人都用正确的方式说正确的话,是不现实的,但也应有法治意识,对自己的言行负责,这是必须的。

“是最精彩的,也是最嘈杂的……”这样形容互联网,是不少人的同感。互联网作为一个崭新的平台,给人们带来社交互动、信息服务、观点交流等极大便利,同时也给人带来许多困扰,商业欺诈、恶意攻击、造谣传谣,等等。

发展是这样快,上网是这样简单,再加上网络的虚拟和匿名,以致许多人“不假思索”就参与其中。应当意识到,网络世界不是法外之地。网上的言行也会有意无意触犯法律。因

为,其对个人以及社会造成的伤害,也不是仅仅存在于虚拟世界当中。那些受到欺诈、侵权、攻击的受害者,痛苦并不比传统形式伤害减轻分毫。

开放的中国需要文明法治健康的网络世界,不管是监管部门还是广大网民,都应该珍惜这个平台。要求人人都用正确的方式说正确的话,是不现实的,但也应有法治意识,对自己的言行负责,这是必须的。因为不管是网上还是网下,这都是构建公序良俗的基础。

## 社评互动·网友热评

### 关于“光山”真相的追问

演绎轮回 [搜狐山东省东营市网友]:触动了某些人的灵魂,很好。作为老党员我很痛心。

流绪微梦 [搜狐安徽省滁州市网友]:真相能捂得住吗?

贫穷富翁 [搜狐河南省郑州市网友]:可怜的孩子,希望社会关注他们,给他们关怀和公道。

cowboy333 [搜狐海南省省直辖县级行政单位网友]:同为孩子的父母,看到只言片语的报道和蜻蜓点水式的撤几个小官员,想到那些无辜的孩子,想到那些远在外地打工的孩子父母,对官员的不作为深恶痛绝。

wwpsx [搜狐四川省成都市网友]:我们有相当一部分官员患负面

新闻禁忌症,说穿了是怕影响自己的政绩,从而影响到自己的升迁。他们心中没有党性没有人民,一个地方发生这样或那样的突发事件,首先官员们应该把真相告诉公众,分析发生的原因,找出防范的办法,避免今后再发生类似事件,这才是他们首先应该做的。掩盖真相在有互联网的今天,是愚蠢而徒劳的。

冰激零 [搜狐黑龙江省哈尔滨市网友]:“领导高度重视,第一时间赶赴现场,指挥全力救助”,这话在我们耳朵中已经磨出茧子了。

朱zy银 [搜狐手机网友]:有分量。中国就缺这样正义的记者。地方官员必须要有所作为。

邀月对影 [搜狐手机网友]:必



选自搜狐网《我来说两句》(5142人参与/839条评论)

须严办,以后再有突发事件,要第一时间向社会公布,并且发布内容要就事论事,不要出现某某作出指示,某某高度重视的客套话,一就是一,二就是二,网络如此发达的今天,公开透明是大势所趋,也是必须的!拿出实际行动给老百姓一个透明,还老百姓一个和谐!

SUNING 苏宁电器

科技苏宁 智慧服务

12.21-12.24



# 圣诞狂欢 力度加码

不限门店 不限品类 上不封顶

空调/彩电 冰洗/厨卫 每1000元送200元积分

手机/数码 电脑 每1000元送120元积分

积分全场通用,当天有效;上不封顶;特约机、微软surface平板电脑、苹果系列除外

苏宁电器各门店/乐购仕生活广场(山西路1号)同步盛惠

本版活动详情见店堂海报。